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Резюме: Eпидемиологичната обстановка, свързана с пандемията от 

COVID-19, наложи нови дигитални решения в библиотечна среда. Те 

възникнаха като проект и решение на базата на феноменологично 

изследване, предмет на което е дигиталната трансформация на следните 

предоставяни услуги от Библиотеката на Медицинския университет – 

Плевен: онлайн удължаване на срока за презаписване на книги; онлайн 

общуване с библиотекар посредством Facebook и електронна поща; 

увеличаване на дигиталните колекции; възможност за онлайн 

регистрация; посредничество при предоставяне на безплатен достъп до 

онлайн бази данни; създаване на отдалечен достъп до БД Scopus и WOS 

на специализанти, докторанти, преподаватели и студенти. Изводът е, че 

библиотечната институция трябва да се трансформира „в ход“. 

Ключови думи: управление, проект, дигитални услуги, Библиотека 

на Медицинския университет – Плевен, пандемия от COVID-19, 

епидемиологична обстановка. 

 

 

Въведение 

През последните две години живеем в епидемиологична 

обстановка, обусловена от пандемията от COVID-19, което е огромно 

предизвикателство за библиотеките. Генерираното знание трябва да се 

трансформира по нов начин в дигитална среда, удобна и 

леснодостъпна за потребителите. Това естествено преобразува 

библиотечния специалист в информационен брокер [1]. Необходимо е 

библиотеките да подберат и предоставят релевантно дигитално 

съдържание на своите потребители – процес, който трябва да се 

управлява правилно. Основен момент в структурата на управление 

играе пирамидата на знанието. Важно е да се започне от отделния 

детайл – фактите; да има събитие, което да промени мнението на 

читателя – информация; да се придаде значение на съобщението 

посредством знание и накрая, като последен етап, да се постигне 

мъдрост, т.е. да успеем да разпознаем истината. Трудната ситуация, 

породена от ограничаване на живия контакт, мобилизира 

библиотеките и подчерта най-ценния им ресурс – знанието. В 



 

555 

 

ОБЩЕСТВОТО НА ЗНАНИЕТО И ХУМАНИЗМЪТ НА ХХІ ВЕК 

 

професионалната литература по библиотечно-информационни науки 

– в доклади на UNESCO, EBLIDA, IFLA, ALA, протичат дискусии 

какви мерки трябва да се вземат, за да се подобри отдалеченият достъп 

до информация. 
 

Методология на изследването  

С цел да анализираме ефекта от дигиталната трансформация на 

услуги в дейността на университетска библиотека по време на 

епидемиологична обстановка, проведохме настоящото проучване.  

Феноменологията е философия на преживяването и е в основата 

на избрания подход на проучването [2]. Методологията представлява 

ретроспективно феноменологично изследване на базата на споделения 

опит от библиотекарите в процеса на работата им с читателите на 

Библиотеката на Медицинския университет – Плевен (МУ – Плевен) 

преди, по време и след карантината, наложена от мерките поради 

пандемията от COVID-19 през 2019/2020 академична година. 

Получената обратна връзка директно от читателите, статистическите 

данни за читателската активност, за посещаемостта на сайта, за 

използваемостта на електронните услуги, както и личните 

наблюдения на библиотекарите са емпиричната база на 

феноменологичното изследване. За феноменологията крайната точка 

на всяко значение и всяка стойност е живото преживяване на хората. 

Ето защо важна роля за достигането до изводи имат споделеният 

личен опит и възприятията на екипа на Библиотеката на МУ – Плевен 

относно спецификата на протеклата комуникация „библиотекар – 

читател“ в посочения времеви период. Отчетено е и споделеното от 

библиотечни специалисти, работещи в световни организации, 

публикували основно на сайта на EBLIDA своите наблюдения и 

коментари за дигиталната трансформация на библиотечните услуги в 

условията на пандемия.  

Библиотеката на МУ – Плевен е поредният качествен 

преразпределител на информация, който създава, утвърждава и 

управлява нови дигитални услуги в условията на пандемия от COVID-

19. Създадената нетипична ситуация наложи предизвикателството, че 

трябва да се направи реорганизация на дейността на библиотеката. 

Едва ли е имало подготвен библиотечен специалист за работа в 

условията на пандемия от COVID-19, затова ни се наложи да работим 

„в крачка“. Започнахме анализа с проследяване на измененията в 

поведението и информационните потребности на нашите читатели. 

Проучен бе и опитът на редица библиотечни институции, проведени 

бяха своеобразни електронни интервюта в социалните мрежи, 

проследена бе информация от сайтовете на IFLA, UNESCO, ALA и 
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EBLIDA. Осмислен бе опитът на библиотечни специалисти от 

различни държави, споделен на сайта на EBLIDA [3], [4]. Стигнахме 

до извода, че е необходимо да бъде разработен и приложен проект за 

дигитална трансформация на услугите, предлагани от 

Библиотеката на МУ – Плевен. При реализацията на проекта като 

управленски метод бе възприето преминаването към линейна 

структура на управление [5].  

Предпочетохме линейната структура на управление, тъй като 

разполагаме с малък персонал. Особеното в този модел на управление 

е, че реално властта е съсредоточена в ръцете на един човек – 

централизирано управление. Вследствие на ограничеността на 

работещите в Библиотеката на МУ – Плевен – общо 7 души, тази 

структура се оказва подходяща. Опростена е и е лесна за въвеждане. 

На практика заповедите на директора се предават директно на всеки 

подчинен. Специалистите имат ясно дефинирана отговорност, а 

обратната връзка за напредъка, проблемите и изпълнението на 

дейностите се дава директно на директора на Библиотеката. 

Централизираното управление създава възможност за лесен 

мониторинг. 

 

Резултати и изводи от изследването  

За период от два месеца (13.03.2020 – 13.05.2020 г.) бяха 

осъществени 183 разговора (електронни интервюта), предимно чрез 

Facebook страницата на библиотеката и по-малък брой – чрез 

електронната поща.  

Статистическите данни от Facebook страницата на 

библиотеката показват, че за два месеца посещенията са се удвоили. 

От графиките (вж. фиг. 1 и фиг. 2) е видно, че ако през първото 

тримесечие на 2020 г., когато коронавирусът не беше актуална 

тема, гледанията на постовете ни са достигали до максимум 600 

души, то по време на първата вълна и на последвалия я карантинен 

период потребителският интерес към заявка и получаване на 

библиотечни е-документи се е увеличил до 1400 души. Показателно е, 

че публикуваната информация на Facebook страницата на 

библиотеката е ценна, полезна и интересна за нашите потребители.  
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Фиг. 1. Брой посещения на Facebook страницата на библиотеката  

през януари – март 2020 г. 

 

 
 

Фиг. 2. Брой посещения на Facebook страницата на библиотеката  

през април – май 2020 г. 

 

На базата на резултатите на феноменологичното изследване 

разграничаваме следните шест вида дигитални трансформации с 

устойчив потребителски интерес, с потенциал за развитие в 

Библиотеката на МУ – Плевен:  

 

 

1. Онлайн диалог с библиотекар дори по време на пандемията 

от COVID-19 

Осъществява се чрез използването на информационните и 

комуникационните технологии, и основно чрез интернет. Почти 

денонощно, без почивен ден, потребителите на библиотеката на МУ – 
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Плевен са получавали отговор на своите запитвания в онлайн среда. 

Дори във време, различно от официално обявеното работно време, сме 

се стремили да бъдем на разположение. На въпросите отговаря 

библиотекар с добри комуникационни умения, умеещ да борави със 

социалните мрежи и мотивиран да поддържа непрекъсната връзка с 

читателите. Така се използва пълният капацитет на библиотечния 

персонал, при отчитане и на персоналните нагласи на колегите и 

същевременно под централизирания контрол на директора на 

библиотеката. Взели сме пример и от контролния списък на 

Българската библиотечно-информационна асоциация (ББИА), 

публикуван на уебстраницата на EBLIDA: „Контролен списък. Точка 

10. Някои от българските обществени библиотеки се свързват с 

клиентите чрез имейл за по-бърз достъп до дигиталните услуги; Точка 

8. Немската библиотечна асоциация предлага поглед върху 

специалните услуги, предоставени от библиотеките по време на 

коронавируса“ [6].  

Линейната структура на управление дава възможност на 

библиотекаря да получава заповеди само от един човек и само на него 

да се отчита, за да може своевременно да реагира, без да е необходима 

намесата на друг човек. Комуникацията с оторизиран представител на 

библиотеката се е увеличила с над 100% в сравнение с периода преди 

карантината. 

 

2. Онлайн удължаване на срока за презаписване на книгите 

След като изтече максималният срок за презаписване на книгите – 

3 месеца, читателят може да подаде заявка чрез Facebook страницата 

на библиотеката за неговото удължаване. За целта титулярният 

библиотекар, който се занимава с обслужване на читателите, приема 

електронните заявки и своевременно ги изпълнява. По този начин, от 

една страна, вече не е необходимо потребителят да идва намясто в 

библиотеката, а от друга – се удължава срокът на ползване без глоба 

за закъснение. Формата на отчитане е отново линейната, като книгите 

се презаписват само в работното време на библиотеката. 

Анализът на данните за тази услуга води до извода за 

приблизително запазване на редовното презаписване на книгите с 

изтекъл срок от читателите. Регистрира се леко повишаване на 

интереса към възможността за удължаване на срока за използване на 

библиотечни материали – с около 12% в сравнение с периода преди 

карантината.  
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3. Увеличаване на обема на дигиталните колекции по заявка 

на преподаватели и студенти 

Дигитализирането на един учебник е доста трудоемък и бавен 

процес. За осъществяването на тази дейност се използва букскенер 

Bookeye – 4. Необходимо е първо да се сканира съдържанието на 

документа, после то да се обработи, да се закачи дигитално 

съдържание към обекта и едва след това да се предостави за ползване 

в съответствие със Закона за авторското право и сродните му права 

[7]. Ползването става в защитената мрежа на библиотеката, 

посредством потребителско име и парола. Те се генерират намясто в 

библиотеката или, в условията на пандемията – дистанционно. Всеки 

потребител подписва декларация, която защитава незаконното 

разпространение на информация. Необходимо условие за ползването 

на тази услуга е потребителят да има заплатена такса към 

библиотеката за съответната календарна година. Проучването показа, 

че заявките за създаване на ново дигитално съдържание, необходимо 

за обучение и научни изследвания на потребителите, са се увеличили 

с над 100% в сравнение с периода преди карантината.  

 

4. Онлайн пререгистрация с цел даване на достъп до 

дигитално съдържание  

Когато читателят няма регистрация за съответната календарна 

година, той губи и достъп до дигиталното съдържание, предлагано от 

университетската библиотека. Затова е необходимо да подаде 

елекронна заявка, че желае да се пререгистрира. Библиотекар приема 

заявките и прави пререгистрацията, като потребителят е задължен да 

плати такса в удобно за него време. В случая се прави пререгистрация, 

т.е. той вече е подписал декларация и единственото условие, което не 

е изпълнил, е заплатена такса. Отговорният библиотекар изготвя 

списък на всички преригистрирани читатели (в разглеждания период 

от два месеца – 50 души). Това е леко увеличение – с около 15%, в 

сравнение с периода преди карантината. Освен собственото ни 

наблюдение, сме взели предвид и публикации от споделен опит на 

редица страни членки на EBLIDA: „Контролен списък. Точка 9. Някои 

от цифровите услуги на академичните и обществените библиотеки в 

България са свободно достъпни за всички; Контролен списък. Точка 

14. В Дания библиотечните политики, които се фокусират върху 

разпространението на дигитални библиотечни ресурси и услуги, са 

подложени на натиск“ [3]. 
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5. Онлайн информационно посредничество – предоста-вяне 

на адреси на безплатни бази данни  

Посредством Facebook споделихме информация относно отворен 

достъп до научна информация. В голямата си част това са световни 

платформи, които частично предоставят отворен достъп до 

пълнотекстови научни статии и доклади за определен период от време. 

Естествено е увеличението на използването на тези бази с над 150%, 

поради безплатния достъп. Нашите наблюдения са съзвучни с 

обобщението на ББИА и с публикуваните изводи в сайта на EBLIDA: 

„Контролен списък. Точка 7. Академичните библиотеки започнаха да 

популяризират чрез социалните медии наличните електронни ресурси 

и цифрови колекции и да предоставят достъп до тях не само на 

академичния персонал и студентите, но в повечето случаи – и на по-

широка аудитория“ [3].  

 

6. Онлайн съдействие за създаване на отдалечен достъп до БД 

Scopus и Web of Science на докторанти, специализанти, 

преподаватели и студенти  

Доброто сътрудничество с научноизследователския отдел и 

необходимостта от продължаване на работата по научните 

изследвания (в условията на пандемия от COVID-19) са предпоставки 

за предоставянето на дигиталната услуга онлайн съдействие за 

отдалечен достъп до БД Scopus и Web of Science на докторанти, 

специализанти, преподаватели и студенти. За да се направи отдалечен 

достъп, е необходимо да се използват IP-адресите, подадени от 

университета. След като се направи регистрация на потребителя, 

трябва еднократно да се влезе от IP-обхвата на висшето училище. В 

рамките на 6 месеца е възможно с потребителско име и парола да се 

използват БД от всяка точка, като единственото условие е да има 

интернет. Около 60% от докторантите са потърсили съдействие за 

направата на профили. За предлагането на тази услуга отново сме се 

опирали на международния опит, съгласно: „Контролен списък. Точка 

16. НУБИ (Националното училище за библиотекари и информатици) 

предостави своите ресурси и курсове за дистанционно обучение: 

https://www.enssib.fr/ouverture-ressources-Enssib. Ще се проведе 

уебинар относно „Ролята на библиотеките в условията на кризата 

COVID-19“ Séminaire Biblio-Covid19“ [8]. 

Полезно е виждането на М. Бук за управление на дигиталните 

ресурси в академичните библиотеки [9]. Според него библиотеката 

трябва да подкрепя всички дейности на университетската институция. 

Възприемайки тази теза, си поставихме за цел да се трансформират 

някои длъжности, които постепенно да променят характеристиките си 
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на дейност. Например да се установи библиотекар по научна 

комуникация чрез надграждане на професионалните отговорности и 

компетентности на специалистите от настоящата длъжност – 

библиотекар – каталогизатор [9]. Преминава се към актуализация на 

необходими за изследователската и публикационната дейност на 

университета услуги. Като част от такъв тип услуги, в Библиотеката 

на МУ – Плевен се изгражда „Електронен архив“ с изцяло дигитално 

съдържание на научната продукция на висшето училище. Той става и 

основен модул към автоматизираната библиотечно-информационна 

система. В е-репозиториума ще се съхраняват дигитални копия на 

дисертации, публикации, сборници и други академични изследвания 

на преподавателите от университета. Те ще могат да бъдат 

предоставяни за ползване, след като авторът подпише декларация за 

съгласие. Предвижда се обучение за академичния състав и за 

докторантите относно академичното публикуване и самоархивиране, 

включително чрез дистанционни форми – създаване на клипове в 

YouTube, презентации на PowerPoint и др. Започна създаването на 

Google и ORCID профили за по-голяма видимост на научната 

продукция.  

 

 

Заключение 

Направеното феноменологично проучване мотивира тезата, че 

изводите и поуките от нашата работа могат да представляват интерес 

и за други български и чужди библиотеки. Открои се изводът, че към 

момента на проучването няма подготвени кадри за управление в 

условията на пандемия от COVID-19. Вероятността много услуги да 

се трансформират в дигитални в зависимост от продължителността на 

епидемиологичната обстановка, е голяма. Налага се мнението, че 

трябва да се вслушваме в гласа на потребителя, което да определя 

демократичността на взетите решения. Простите, но директни 

действия показват ефективност и възможност за пряко въздействие 

върху нуждите във всеки момент. Дори фактът, че можем отдалечено 

да отговаряме на въпроси почти денонощно и без почивни дни, 

подсказва потенциала на библиотечната институция. 
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ANALYSIS OF THE INFLUENCE OF THE DIGITAL 

TRANSFORMATION OF SERVICES AT THE LIBRARY IN 

THE MEDICAL UNIVERSITY – PLEVEN DURING THE 

EPIDEMIOLOGICAL SITUATION 

 

Gabriel Georgiev  
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Abstract: The epidemiological situation started by Covid-19 has imposed 

new digital solutions in the library’s environment. They emerged as a project 

and solution based on a phenomenological study, the subject of which is the 

digital transformation of the following services provided by the library of MU 

– Pleven: online extension of the period for returning books; online 

communication with a librarian via Facebook and e-mail; increasing the 

number of digital collections in accordance with the wishes of teachers and 

students; possibility for online registration; mediation in providing free access 

to online databases; providing a remote access to DB Scopus and WOS 

databases of postgraduates, doctoral students, lecturers and students. The 

conclusion is that the library institution should be transformed.  

Keywords: management, project, digital services, Library at Medical 

university – Pleven, Covid-19, epidemiological situation. 
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